Τμήμα Μηχανολόγων Μηχανικών
Εξετάσεις Ιουνίου 2015 στις Ηλεκτρικές Μηχανές –Ομάδα Β
Θεωρία
1. Μια γεννήτρια παράλληλης διέγερσης:
Α) Μπορεί να λειτουργήσει ως κινητήρας παράλληλης διέγερσης.
B) Δεν μπορεί να περιστραφεί αντίστροφα.
Γ) Μπορεί να λειτουργήσει ως γεννήτρια διέγερσης σειράς.
Δ) Εμφανίζει αντίσταση στο τύλιγμα διέγερσης της ίδιας τάξης μεγέθους με το τύλιγμα του δρομέα.
Ποια από τα παραπάνω είναι σωστά και ποια λάθος;
								(2 μονάδες)
Σ, Λ, Λ, Λ
2.	Σε έναν τριφασικό επαγωγικό κινητήρα βραχυκυκλωμένου δρομέα που εκκινεί με ονομαστική τάση:
Α) Η ολίσθηση παίρνει τιμές μεταξύ -1 και 1.
Β) Η ταχύτητα του κινητήρα είναι μικροτερη πάντα της σύγχρονης ταχύτητας.
Γ) Το εν κενώ ρεύμα του κινητήρα είναι το ελάχιστο ρεύμα που απορροφά από το δίκτυο.
Δ) Οι απώλειες χαλκού στο δρομέα είναι ανάλογες του τετραγώνου του ρεύματος.
Ποιες από τις παραπάνω προτάσεις είναι σωστές και ποιες λάθος;
(2 μονάδες)
Λ, Σ, Σ, Σ
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Ασκήσεις


1. Μια γεννήτρια παράλληλης διέγερσης έχει αντίσταση διέγερσης 90 Ω και η αντίσταση του δρομέα 1 Ω. Η τάση που παρέχει η γεννήτρια εν κενώ είναι 90 V στις 1200 rpm. Αν η γεννήτρια πρέπει να τροφοδοτήσει ηλεκτρικό φορτίο με ισχύ 600 W υπό την ίδια τάση, να υπολογίσετε τις στροφές που πρέπει να έχει η γεννήτρια στη λειτουργία υπό φορτίο.
 (3 μονάδες)
Στην εν κενώ λειτουργία υπάρχει μόνο ένα ρεύμα, το ρεύμα στο ρεύμα διέγερσης:
Ι=V / Re = 90 / 90 = 1 A
Άρα η ΗΕΔ της γεννήτριας είναι Ε=Ι*(Ra + Re)=1 * (1+90)=91 V
Επομένως το cΦ είναι
cΦ=Ε / ωm =91 / (2π*1200 / 60)= 91 / 125,66 rad / s = 0,7242
Αυτό είναι ίδιο και στην λειτουργία υπό φορτίο, επειδή η τάση στην αντίσταση διέγερσης μένει ίδια. Άρα και το ρεύμα διέγερσης είναι ίδιο Ιe= 1A. Το ρεύμα του φορτίου είναι 
P=UI  I=P/U=600 / 90 = 6,667 A
Άρα το ρεύμα του δρομέα είναι Ia=I+Ie = 6,667+1 = 7,667 A
Άρα η Ε της γεννήτριας είναι
E=U+IaRa =90+7,667*1=97,667 V
Άρα οι στροφές που πρέπει να έχει η γεννήτρια είναι
ωm =Ε / cΦ =97,667 / 0,7242 = 134,86 rad / s 
και σε rpm
134,86*60 / 2π = 1287 rpm
2. Ένας τριφασικός επαγωγικός κινητήρας με 2 ζεύγη πόλων έχει τα ακόλουθα ονομαστικά στοιχεία:
Ροπή 50 Nm, ολίσθηση 2 %, V=400 V, cosφ1=0,85 επαγωγικό, ρεύμα 15 A, αμελητέες απώλειες διακένου 150 W και απώλειες τριβών και αερισμού 200 W. 
Να βρείτε τις απώλειες χαλκού του κινητήρα.  	
	

									(3 μονάδες)

Η ηλεκτρική ισχύς που απορροφά ο κινητήρας είναι 


Η μηχανική ισχύς του κινητήρα δίνεται από τον τύπο Pm= ωmΤm,
όπου Τm είναι η ροπή στον άξονα του κινητήρα (εδώ 50), ωm είναι η ταχύτητα περιστροφής του άξονα και δίνεται από τον τύπο ωm=2π(1-s)f/p, όπου p είναι τα ζεύγη πόλων του κινητήρα (εδώ 2), s είναι η ολίσθηση (0,02) και f είναι η συχνότητα του δικτύου (εδώ 50). Από τη σχέση αυτή μπορούμε να βρούμε τη μηχανική ισχύ, η οποία είναι:

Pm=7697 W.
Άρα οι συνολικές απώλειες είναι ΣP=Pel-Pαπ=8823-7697=1126 W.
Οι απώλειες χαλκού είναι PCu=ΣP-Pδ-Pτρ,αερ=1126-150-200=776 W.
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